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de Oliveira Leite




	Disciplina: Geografia

       4º Bimestre de 2020 – Profº. Mônica Realino

9ºANOS (A,B,C)  
REFERENTE A 4 AULAS DA 

SEMANA DO DIA 23 A 27 DE NOVEMBRO  


	CONTEÚDO REFETENTE A SEGUINTE HABILIDADE DA BNCC (BASE NACIONAL COMUM CURRICULAR)
(EF09GE06) Associar o critério de divisão do mundo em Ocidente e Oriente com o Sistema

Colonial implantado pelas potências europeias.
(EF09GE10) Analisar os impactos do processo de industrialização na produção e circulação de

Produtos e culturas na Europa, na Ásia e na Oceania.

(EF09GE11) Relacionar as mudanças técnicas e científicas decorrentes do processo de industrialização com as transformações no trabalho em diferentes regiões do mundo
(EF09GE15) Comparar e classificar diferentes regiões do mundo com base em informações

populacionais, econômicas e socioambientais. 




ORIENTAÇÃO:
Façam a atividade e postem no Classroom da disciplina de Geografia. 
Acesso para o código da turma:
	HORÁRIO E DIA QUE ESTAREI DISPONÍVEL NO CLASSROOM:



	9º A -  13h às 13h45
	SEGUNDA-FEIRA

	9º B -  16h20 às 17h05
	QUINTA-FEIRA 

	9º C -  17h 05 às 17h50
	QUINTA-FEIRA


Queridos alunos,
Estamos rumo a reta final e, como atividade avaliativa para a semana do dia 23 a 27 de novembro, façam  a leitura do texto e os exercícios sobre o conteúdo trabalhado nas aulas pelo google meet. 

Façam com atenção e tirem suas dúvidas durante as aulas.  
Um abraço e bom trabalho!

Professora Mônica. 

LEIA O TEXTO E RESPONDA ÀS QUESTÕES:

A FEDERAÇÃO RUSSA

Ocupando uma área de 17 098 240 km2, a Federação Russa, ou Rússia, é o maior país do mundo em território e o nono mais populoso do planeta, com uma população de aproximadamente 144 milhões de habitantes, em 2017. Apesar disso, a densidade demográfica média é baixíssima: aproximadamente 8,4 habitantes por quilômetro quadrado. As condições socioeconômicas no país são medianas. Em 2017, a renda per capita foi de 10 800 dólares (equiparada à do Brasil, de 10 400 dólares, nesse mesmo ano; e inferior à do Chile, de 13 660); a expectativa de vida, de 70,3 anos (menor do que a do Brasil, de 74,7 anos); e a taxa de mortalidade infantil, de 6,9‰ (a do Brasil foi de 12‰, segundo dados de 2016).

A Rússia herdou alguns dos problemas da antiga União Soviética. Trata-se de um Estado multinacional, composto de várias etnias ou nacionalidades, que, em muitos casos, pleiteiam independência. Atualmente, existem na Rússia mais de trinta repúblicas e regiões relativamente autônomas, nas quais habitam minorias nacionais que desejam reforçar suas próprias identidades (veja o mapa abaixo). A situação mais grave é a da república da Chechênia, cujo movimento separatista já causou uma série de conflitos militares. A forte presença de russos em países vizinhos também constitui um problema (embora maior para os vizinhos), pois muitas vezes esses países (como Ucrânia, Cazaquistão, Geórgia e outros) pretendem se afastar da Rússia e estreitar laços com a União Europeia, a China ou a Turquia, e o governo russo sempre usa o pretexto da defesa das minorias russas nesses países para tentar evitar o afastamento.

A ECONOMIA RUSSA

Boa parte dos problemas da economia russa decorreu – e em parte ainda decorre – das dificuldades de reconverter o poderoso setor militar em indústrias que desenvolvam alta tecnologia no setor civil da economia, além da ausência de uma mentalidade de economia de mercado, já que, durante quase todo o século XX, o país conviveu com uma economia centralizada e dirigida pelo Estado, de maneira que não havia liberdade para investimentos particulares.

Há também o grave problema de uma economia cuja base são recursos naturais: cerca de 60% das exportações russas neste século são de petróleo e gás natural, o que significa que é uma economia pouco diversificada e muito sujeita às oscilações do preço desses produtos primários no mercado internacional. Por outro lado, não se pode desconsiderar o fato de que parte da Europa, incluindo a parte ocidental, é abastecida pelo gás russo proveniente da Ásia central, o que dá ao país uma ferramenta de poder e posição geopolítica privilegiada.

Há, ainda, outro fator que afeta o crescimento econômico russo: o encolhimento da população, cujas taxas de mortalidade são superiores às de natalidade. Desde 1992, a taxa de crescimento natural do país tem sido negativa – entre -01% a -0,5% ao ano – e apenas em 2016, depois de vários incentivos oferecidos pelo governo russo às famílias para terem mais filhos, esse crescimento chegou a 0,2%, embora tenha caído para 0,1% em 2017.

O processo de privatização das empresas estatais, que, em geral, eram deficitárias e com baixa modernização, ocorreu de forma rápida e malconduzida. Muitos antigos burocratas do Partido Comunista assumiram as empresas, apenas por sua influência política, mas sem contar com competência empresarial. Houve também aumento do desemprego, gerado pelas demissões em massa após o fechamento ou a privatização das empresas estatais, que eram fonte de numerosos postos de trabalho.

A subida nos preços internacionais do petróleo e do gás natural trouxe um novo crescimento da economia russa em especial na primeira década do século XXI: 7% ao ano, em média, de 1999 até 2007. Porém, foi um crescimento não sustentável, já que se apoia na intensa exploração de recursos naturais não renováveis. A Rússia passou a explorar e exportar petróleo e gás natural em grande quantidade, chegando em alguns anos a ser a maior produtora mundial de óleo, ultrapassando a Arábia Saudita, que tem reservas bem maiores.

Essa condição permitiu que, durante alguns anos, a Rússia acumulasse centenas de bilhões de dólares e iniciasse a modernização de sua economia e a reorganização de suas forças armadas. No entanto, a partir de 2008, os preços desses recursos naturais passaram a oscilar, com tendência ao declínio.

O aumento da oferta de combustíveis no mercado mundial deu origem a uma nova crise na economia russa, que teve um crescimento anual médio de apenas 1,1% de 2008 a 2017. Mas, como o ritmo de crescimento demográfico russo tem sido pequeno neste século, geralmente negativo, essa modesta taxa de crescimento econômico é suficiente para aumentar gradualmente a renda per capita do país.

EXERCÍCIOS
1) Preencha o quadro comparativo entre Brasil e Rússia  (as informações não estão todas no texto, é necessário que você pesquise para preencher): 

	
	BRASIL 
	RÚSSIA

	ÁREA 
	
	

	POPULAÇÃO 
	
	

	DENSIDADE DEMOGRÁFICA
	
	

	IDH 
	
	

	EXPECTATIVA DE VIDA 
	
	

	MORTALIDADE INFANTIL 
	
	

	RENDA PER CAPITA 
	
	


2) Por que a Rússia é considerada um país mutlinacional?
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Atualmente, existem na Rússia mais de trinta repúblicas e regiões relativamente autônomas, nas quais habitam minorias nacionais que desejam reforçar suas próprias identidades. Neste contexto, pesquise a situação da Chechênia. 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4) Quais os principais produtos de exportação da Rússia e que sustentam sua economia? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5) A forte presença de russos em países vizinhos constitui um problema para essa vizinhança. Por quê?

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6) Um fator que afeta o crescimento econômico russo é o encolhimento da população. Justifique.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7) Por que o desenvolvimento com base na intensa exploração de recursos naturais não renováveis é insustentável?

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Classroom código da turma: 9 A: 4wduivt
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